

صلوٰۃ تراویح آٹھ ہیں یا بیس؟

الاستفتاء

کیا فرماتے ہیں علماء دین صلوٰۃ تراویح کی مقدار کے متعلق کہ اس کی مقدار آٹھ رکعات ہے یا بیس رکعات۔ بعض فقیر مقلدین حدیث عائشہ رضی اللہ عنہا کے بنا پر جو کہ بخاری شریف میں ہے آٹھ رکعات کو سنت قرار دیتے ہیں اور بیس رکعات پر انکار کرتے ہیں۔ بینوا توجروا۔

الجواب۔

الحمد لله رب العالمین۔ والصلوٰۃ والسلام علی سید الانبیاء والمرسلین وعلی آله واصحابہ واتباعہ اجمعین
اما بعد بیس واضح رہے کہ ماہ رمضان میں نماز تراویح پر پھرنا سنت ہو کر رہا ہے۔

کما صرح بہ فی الہدایۃ وشرح التتویر وشرح الفلاح والجوہرۃ من کتب الحنفیۃ۔ وفي الروضة
والنوشیح من کتب الشافعیۃ۔ والشرح الکبیر من کتب المالکیۃ۔ والروض ذیل المطالب من کتب العنابلیۃ
البنۃ نماز تراویح کے عدد میں اختلاف ہے۔ امام ابو حنیفہ اور اس کے اتباع۔ اور امام شافعی رحمہم اللہ تعالیٰ کے
نزدیک اس نماز کا عدد بیس رکعات ہے۔

کما صرح بہ فی البدائع وغیرہ من کتب العنقیۃ۔ وفي المجموع من کتب الشافعیۃ۔ وهي رواية
عن مالک کما فی شرح المہذب۔ واقتاد ابو عمر ابن عبد البر مالکی کما فی شرح التقویب۔ و ذکرہ
ابن رشد فی البدایۃ عن احمد۔ و رواہ ابن قدامۃ فی المغنی عن احمد۔

اور ابن قاسم نے مدونہ میں امام مالک سے روایت کیا ہے کہ تراویح چھتیس رکعات ہیں اور دترین رکعات ہیں۔
اور امام ترمذی نے امام احمد سے روایت کیا ہے کہ وہ کسی خاص عدد کے قائل نہیں ہیں۔ ان کے نزدیک اس میں توسع ہے
آٹھ رکعات۔ بیس رکعات۔ چھتیس رکعات تمام کی تمام جائز ہیں۔ اور حنفیہ کے مشائخ میں سے ابن الہمام فرماتے ہیں کہ آٹھ
سنت رسول ہونے کی وجہ سے ہو کر وہ ہیں۔ اور بیس رکعات سنت خلفاء راشدین ہونے کی وجہ سے سنت زائدہ ہیں۔ اور
بہر حال ائمہ اربعہ اور ان کے متبعین میں سے کسی نے آٹھ رکعات سے زائد (مثلاً بیس رکعات کو) بدعت یا مکروہ قرار نہیں دیا۔

البتہ بعض غیر مقلدین نے آٹھ رکعات کو مسنون قرار دیا ہے۔ اور اس سے زائد مقدار پر انکار کیا ہے۔ اور اس مسئلہ کو طلاق ثلاثہ کو ایک طلاق قرار دینے کے مسئلہ کی طرح۔ بے علم اور کم علم لوگوں کے شکار کا دام بنا رکھا ہے۔

اعاذنا اللہ من شورو الفرق الشاذة المخالفة عن السواد الاعظم
یہ بعض غیر مقلدین حضرت عائشہ صدیقہ کے حدیث سے تمسک کرتے ہیں۔

وهو ما رواه البخاری ما كان رسول الله صلى الله عليه وسلم يزيد في رمضان ولا في غيره على
احدى عشق ركعة به

نیز یہ لوگ حضرت جابر کی حدیث سے حجت پکرتے ہیں۔

وهو ما رواه ابن خزيمة وابن حبان انه صلى الله عليه وسلم قام بهم في رمضان فصلى ثمان ركعات
واوتر به قال النيموى مداره على عيسى بن جارية قال الذهبي قال ابن معين عنده مناكير وقال النسائي
منكر الحديث وعنه ايضا متروك وقال ابو زرعة لا بأس به - وقال في الخلاصة وثقه ابن حبان - وقال
ابوداؤد منكر الحديث انتهى -

نیز یہ لوگ سائب بن یزید کی حدیث سے تمسک کرتے ہیں

وهو ما رواه مالك في الموطأ - انه قال امر عمر بن الخطاب ابن كعب وتبينها الدارقطني ان يقوم
للناس باحدى عشق ركعة -

اور جمہور ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما کی حدیث سے استدلال کرتے ہیں۔

وهو ما رواه ابن ابي شيبة والطبراني والبيهقي انه عليه الصلاة والسلام يصلي في رمضان
عشرين ركعة سوى الوتر - انتهى قال الزيلعي هو معلول بابي شيبة وهو متفق على ضعفه -
اور اس حدیث کے معلول ہونے کے باوجود اس سے استدلال درست ہے کیونکہ اس حدیث کی امت سے
تلفی کی ہے اور ابن قیم اور امام سیوطی وغیرہ نے تصریح کی ہے کہ جس حدیث کی امت تلفی کرے تو اس کو صحیح قرار دیا جائے
جائے گا۔ اگرچہ یہ حدیث سنداً غیر صحیح ہو۔ نیز اس حدیث کو خلفائے راشدین کے تعامل سے عظیم تائید اور تقویت
حاصل ہوئی ہے۔

۱۔ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نہ تو رمضان المبارک میں گیارہ رکعت پر اضافہ فرماتے تھے اور نہ غیر رمضان میں۔

۲۔ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کے ساتھ قیام رمضان کیا۔ اور آٹھ رکعت نماز ادا فرمائی اور وتر بھی پڑھے۔

۳۔ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم رمضان المبارک میں سوائے وتر کے ۲۰ رکعات نماز ادا فرمایا کرتے تھے۔

نیز جمہور سہیقی کے سنن کبریٰ کی حدیث سے استدلال کرتے ہیں۔

وہی ما رواہ یزید بن خصیفۃ عن السائب بن یزید قال کانوا یقومون علی عهد عمر بن الخطاب
فی رمضان بعشرین رکعة وفی عهد عثمان وعلیؑ

اس حدیث سے واضح طور سے ثابت ہے کہ خلفائے ثلاثہ راشدین کے دور میں بیس رکعات پر استقرار آیا ہے
اور اس پر تامل اور تواتر رہا ہے۔ اور حدیث علیکم بسنتی و سنتی الخلفاء الراشدین المہدیین مرواہ
ابن ماجہ وغیرہ کی بنا پر جیسا کہ سنت رسول کا اتباع ضروری ہے اسی طرح سنت خلفاء راشدین کا اتباع
بھی ضروری ہے اور اس سے اعراض یا اس پر اعتراض۔ حدیث رسول اور قول رسول سے اعراض اور اس پر اعتراض ہے۔
اعاذنا اللہ تعالیٰ منہ۔

نیز یہ سنت خلفاء راشدین وہ سنت ہے جس کا ادراک بحقل اور اجتہاد سے نہیں کیا جاسکتا۔ کیونکہ کسی چیز
کا عدد اور مقدار فکر اور رائے سے متعین نہیں ہو سکتا۔ تو ایسی سنت درحقیقت سنت رسول ہوتی ہے۔
واضح رہے کہ اہل ظاہر نے اس حدیث کو مسترد اور متنازع قرار دیا ہے۔ کیونکہ امام آجری نے امام ابو داؤد
سے روایت کیا ہے کہ امام احمد نے یزید بن خصیفہ کو منکر الحدیث کہا ہے۔ نیز اہل ظاہر کہتے ہیں کہ یہ حدیث متنازع مضطرب
ہے۔ اس کی بعض روایات میں گیارہ رکعات پڑھنا بھی مروی ہے۔ کما رواہ مالک فی الموطا۔ نیز یہ حدیث حدیث
عائشہ صدیقہ سے معارض ہے۔ جو کہ اس حدیث سے قوی ہے۔

جمہور نے ان اعتراضات سے اہل ظاہر کو دندان شکن جوابات دئے ہیں۔ اول یہ کہ ائمہ نے اس حدیث کی تلقی کی ہے
اور اس پر اکتفا کیا ہے۔ اور خطیب نے اپنی کتاب الفقیہ و المتفقہ میں۔ اور ابن قیم نے اعلام الموقعین میں۔ اور امام
سیوطی نے تدریب الراوی میں۔ اور ابن عبد البر نے استذکار میں اور دیگر اہل فن نے اپنی تالیفات میں یہ قاعدہ
بجائے کہ جس حدیث کا اہل علم تلقی کریں تو یہ تلقی اس حدیث کی صحت کی شہادت عادلہ ہے۔

دوم یہ کہ یزید بن خصیفہ مشہور تابعی ہے۔ اس سے امام مالک، امام بخاری اور امام مسلم وغیرہ نے روایت
کیا ہے۔ ابن حبان نے اس کو ثقافت میں ذکر کیا ہے۔ یحییٰ بن معین اور ابو حاتم اور نسائی اور ابن سعد اور امام احمد
بن حنبل نے اس کو ثقہ قرار دیا ہے۔ کما فی تہذیب التہذیب و تہذیب الکمال للزمزلی۔ والحدیث الساری اور حافظ
ابن حجر نے الہدی الساری میں آجری کی روایت کا یہ جواب دیا ہے کہ امام احمد بن حنبل نے ائمہ کی روایت میں اس کو ثقہ

۱۔ حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ کے عہد میں اولاً تیرہ رکعات نماز پڑھی جاتی تھی۔ پھر حضرت عمر نے ۲۳ رکعات پڑھنے کا حکم دیا۔
۲۰ تزویج اور تین وتر۔ بعد میں اسی پر استقرار ہوا۔

کہا ہے۔ اور کہا ہے کہ امام احمد منکر الحدیث اس راوی کو کہتے ہیں کہ وہ اپنے اقربان میں کسی حدیث کی روایت کرنے میں متفر وہو۔ اور یہ قاعدہ مسلمہ ہے کہ ثقہ راوی کا تفر و مقبول ہوتا ہے۔ جب تک دلیل سے اس کا غلط ہونا ثابت نہ ہو پس اسی بنا پر یزید بن خصیفہ کا حدیث مقبول ہوگا۔

اور دعویٰ اضطراب کا جواب یہ ہے کہ ابن عبد البر اور ابو بکر بن العربی نے روایت احمدی عن عمر کو امام مالک کا وہم قرار دیا ہے لیکن چونکہ عبد العزیز بن محمد اور یحییٰ بن سعید القطان امام مالک کے متابع ہیں۔ کما لا یخفی علی من راجع الی سنن سعید بن منصور و مصنف ابن ابی شیبہ لہذا امام مالک کا وہم میں پڑنا ناقابل تسلیم ہے اور حافظ ابن حجر نے اس اختلاف کو اختلاف اوقات پر محمول کیا ہے۔ یعنی جب طویل قرأت کرتے تو آٹھ یا بارہ رکعات پڑھتے اور جب مختصر قرأت کرتے تو بیس رکعات پڑھتے۔ کما فی فتح الباری۔ اور بعض ائمہ نے اس اختلاف کو تدریج پر محمول کیا ہے۔ یعنی اولاً آٹھ یا بارہ رکعات پڑھتے جاتے تھے اور بالعاقبت بیس رکعات پر استقرار ہوا۔

كما قال الشعرائی فی كشف الغمة كانوا يصلونها فی اول زمان عمر بثلاث عشر ركعة ثم عمر امر بفعلها ثلاثا وعشرين ركعة. ثلاث لها وتر. واستقر الامر علی ذلك. قاله النجوى. كما استقر الامر فی خلافته علی ضرب الثمانین فی الخمر و كما استقر الامر علی النهی عن بیع امهات الاولاد و كما استقر الامر علی الرفع تكبيرات الجنائز. و كما استقر الامر علی القراءة فی خلافة عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کما فی الاوجز۔ اور یہ قاعدہ مسلمہ ہے کہ ترجیح اور تطبیق سے اضطراب ساقط ہو جاتا ہے۔

اور اہل ظاہر کے اس اعتراض کا۔ کہ یزید کی حدیث، حدیث عائشہ سے معارض ہے جو کہ اقویٰ ہے۔ جواب یہ ہے کہ حدیث یزید اور حدیث عائشہ صدیقہ میں کوئی تعارض نہیں ہے۔ کیونکہ حدیث عائشہ صدیقہ میں ان رکعات سے نماز تہجد مراد ہے نہ کہ قیام تراویح اور قیام رمضان۔ کیونکہ غیر رمضان میں تراویح نہیں پڑھے جاتے ہیں اور عند تحقیق تراویح اور تہجد الگ الگ حقائق ہیں اور اگر یہ تسلیم کیا جائے کہ تراویح اور تہجد الگ الگ نمازیں نہیں ہیں تو اہل ظاہر کو کہا جاتا ہے کہ عائشہ کی حدیث میں بھی اختلاف ہے کیونکہ امام بخاری نے باب ما یقر فی رکعتی الفجر میں عائشہ صدیقہ سے تیرہ رکعات کی حدیث روایت ہے۔

و لفظه كان رسول الله صلى الله عليه وسلم يصلي بالليل ثلاث عشرة ركعة ثم يصلي اذا سمع

السداد بالصبح ركعتين

تو اہل ظاہر اس اختلاف اور تعارض کا کیا جواب دیتے ہیں؟

اگر اہل ظاہر یہ جواب دیوں کہ احدی عشر والی حدیث غالب پر محمول ہے اور زیادت بعض اوقات پر محمول ہے تو ان اہل ظاہر کا آٹھ رکعات پر جمود یا ظل ہوا۔ اور اپنی تلوار سے خود قتل ہوتے۔ اور اگر اہل ظاہر اس تطبیق سے اعراض کریں تو اختلاف کی وجہ سے عائشہ صدیقہ کی دونوں روایات ساقط ہوئیں۔ اور یزید بن خصیفہ کی حدیث بلا تعارض رہ گیا اور واجب العمل ہوا۔

واضح رہے کہ جمہور کا مسلک نظر اور شواہد کی رو سے بھی قوی ہے۔ کیونکہ دن رات میں بیس رکعات فرائض اعتقاد یہ اور فرائض عملیہ ہیں تو مناسب یہ ہے کہ تراویح بھی جو کہ فرائض کے مکملات ہیں بیس رکعات ہوں جیسا کہ سنن قبلہ اور بعد یہ بھی بیس رکعات ہیں۔

اہل ظاہر کے دلائل سے جوابات یہ ہیں کہ حدیث عائشہ صدیقہ تہجد پر محمول ہے نہ کہ تراویح پر۔ نیز غالب پر محمول ہے نہ کہ دائم پر۔ ورنہ عائشہ صدیقہ کے روایات متعارض ہوں گے۔ بلکہ امام احمد نے زیادات مسند میں حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے اسناد حسن سے۔ روایت کیا ہے کہ پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم رات کو سولہ رکعات نفل نماز پڑھتے تھے۔ نیز عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی یہ حدیث ابتداء پر محمول ہے جب کہ بیس رکعات پر استقرار نہ ہو تھا۔ اور حدیث جابر سے حافظ ابن حجر نے یہ جواب دیا ہے لکنہ فعل جزوی فی لیلۃ واحده لا یدل علی

نفی الزیادۃ فی تلك اللیلۃ۔

اور دوسرا جواب یہ ہے کہ یہ ابتداء الامر پر محمول ہے و قدم سابقا جواب حدیث السائب۔

واضح رہے کہ ابن الہمام سے دیگر مشائخ نے اتفاق نہیں کیا کیونکہ ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما کی روایت میں بیس رکعات پڑھنا فعل رسول سے ثابت ہے۔ نیز حدیث علیکم بسنتی و سنت الخلفاء الراشدین میں فقط علیکم سنت رسول اور سنت خلفاء کو یکساں متوجہ ہے۔ تو دونوں میں فرق کرنا فہم سے بالا ہے۔ نیز یہ سنت خلفاء اگرچہ ظاہر موقوف ہے لیکن درحقیقت مرفوع ہے۔

لعدمہ کونہ صدر کا بالمرای والقیاس وهو الموفق والہادی

وصلی اللہ تعالیٰ علی سیدنا خیر خلقہ محمد وآلہ واصحابہ واتباعہ اجمعین۔